

热词

## 微博公文

**渊源:**微博公文是以微博形式发布并传达政府公文,字数限定在140字以内,和纸质形式的公文具有同样的行政效力。

**阐释:**海宁司法局微博公文的启用开全国之先河,这样发公文简明扼要,直入主题,避免了很多套话。如果这种不讲官话套话的文风也能在网下推广,那么政府部门的亲民作风就会更实在。否则,一个部门两种说话方式,难免让人犯迷糊。

## 网络房托

**渊源:**“网络房托”是受聘于某些网络公司并每天“游走”在各个网上房地产论坛,专门靠发帖、跟帖忽悠房价挣钱的特殊职业者。

**释义:**现在各个房产论坛大多沦为发帖公司牟利的工具,内容不仅起不到指导作用,反而制造虚假信息。网络房托其实是房地产市场上的“水军”,在国家严格调控房价的关键时期,有必要警惕他们的副作用。

## 代扫客

**渊源:**清明节期间,网上有人提供代扫墓祭奠亲友服务,这些人被称为代扫客,这些“代扫客”的服务五花八门。有的不仅能披麻戴孝,还可在墓前三跪九叩……

**阐释:**找别人代替自己扫墓,这一现象也引发了社会争议,有人表示对先人之祭不可假他人之手,否则为不尊;也有观点认为,时代、环境在变,代理扫墓可以理解。找不找“代扫客”并不是问题的核心,有没有真诚的感情才是关键。

## 甲客族

**渊源:**拥有私家车,并在车身上贴上商家广告,以此拿到一定额度的报酬,减轻养车负担的一群人。从2008年年底开始,国内多个城市陆续出现“甲客族”。

**阐释:**在网上登记的“甲客族”基本都是驾驶经济车型的私家车主,车主年龄段在40岁以下。油价不断上涨,养车费用居高不下,由此催生出“甲客族”。因为给自己的爱车贴上广告就像穿了一层马甲,所以被叫做“甲客族”。随着油价的继续攀升,“甲客族”可能继续壮大,但愿他们刚刚实现的汽车梦不会被油价截破。

主持:高扩

舆情

□沈 阳 (武汉大学教授)  
周琳达

双汇重新上柜,  
是结束还是开始

6日,因陷入“瘦肉精”丑闻,已下柜20天的双汇肉制品,开始陆续在市内部分超市上柜。双汇集团重庆办事处负责人在超市大嚼火腿肠,但3小时只有3根火腿肠被消费者试吃。同时,竞争对手趁机抢市场,部分原属双汇的货架已经被对手拿下。

针对双汇道歉,大多数网友表示失望:“本以为会看到双汇诚挚的歉意,却仍不过是一场自以为是的表演秀,没有社会责任感,不能承担责任的企业是不能长久的。”微博投票显示88.2%的网友不再购买双汇肉制品。

但是在双汇危机公关处理受到大多数网民诟病的同时,部分网民认为可以给一个企业改过自新的机会,“一个企业做大做强很难,特别是民族品牌”,并且这样冷酷对企业员工不公”。

亦有网友循着“瘦肉精”问题不断追问,认为“这绝对不是一个企业的问题”,而是行业问题,“就像苏丹红和三聚氰胺,媒体和消费者只盯着一家企业往死里整对问题的解决毫无益处”,而应该解决整个行业的潜规则问题。

同时,网友建议企业一定要尊重消费者,加强企业行业自律。此外,“一个完善的国家监督体系”亟待建成,引入第三方监督力量。

殡葬行业暴利,  
恶搞与思考并存

有网友针对最近的消费者问题赋诗两句:先人骨灰何处葬,墓地贵过商品房。清明节临近,各大媒体频频曝光殡葬行业高收费情况。网友指出:商业炒作、土地稀缺、政策法规指导无力、市场竞争等都是主要原因,但是根本原因在于行业垄断。

随后关于公墓20年使用期限的话

## 让恐慌远去

题,争议不断。网友表示压力很大,“活的时候没有房子,居然死的时候也没有安身之所”。4月4日,民政部有关负责人明确表示关于墓地只有20年使用权问题,只是场误读,一般为50年或70年。

针对上述表态,有网友认为亟须权威解释,墓地使用期限如何界定既是一个实际生活中的难题,也是一个法律规定上的盲区。有关部门频繁地发表朝令夕改的解释实在是有损政府部门的公信力。

更有网友调侃秦始皇,“你欠墓地管理费1243.2亿元,请速缴纳墓地管理费,逾期将按无主坟处理”。

郑渊洁指出:“目前城市中大多数死者火化后均有墓地,由于火化耗用汽油,而又占地,既不环保又浪费资源,还不如直接土葬。”引起网友广泛讨论和谏言。“国家对签署遗体器官捐赠的人,提供免费的捐献者陵园土葬”,既可打击倒卖器官现象,鼓励公民慈善,又可合理利用土地资源,或把那些大火烧后的山冈作为坟场,人火化后简单埋下,然后种棵树,既俭朴又绿色。

北师大教授致富论,  
支持48%反对46%

近日,北师大教授董藩发表言论:“40岁时没4000万别说是我的学生”,引起互联网热议。北大教授孔庆东认为:“世界上有各种各样的老师,我们把老师界定清楚,就明白董教授是什么教授了。”

董教授言论一出,受到网友炮轰,主要原因有二:一、“教授陷入拜金泥潭,师德不复存在”;二、“炒作意义远大于励志”。有反对者将其与“九成小学生喜欢当官”联系在一起,认为均是中国当代教育“媚俗化”和道德标准下降的表现。台湾邱毅不赞同北师大教授财富说,称贪官钱多不快乐。

但同时也有大量网友支持致富论的观点。有人认为,“揭开了皇帝的新装,谈论金钱并不可耻”,董藩说出了大家心中欲说还休的话。也有网友

认为,“只是一种激励,不必对其进行道德绑架”,并且董鼓励合法合理获取财富,应值得提倡。

面对网友众说纷纭,董藩用打油诗回复,称“本是励志一句话,何必暴跳伤心肝”。

根据微博投票结果,董藩教授的言论在互联网中的支持和反对比例为48%比46%,可见该问题的争论激烈程度,这是好事,各方充分表达观点,经过时间的积淀,整个社会会有新的反思。

核辐射密云未散,  
媒体积极应对网民疑团

日本东京电力公司4日宣布,从北京时间18时开始,把福岛第一核电站厂区内外1.15万吨含低浓度放射物质的污水排入海中,为储存高辐射性污水腾出空间。面对日本声称“别无选择”的决定,周边部分国家表示不满。

早在3月底核厂近海水辐射已超标1250倍,日本却仍称危机未恶化,但时至今日却只能以排放辐射水应急,网民对此不负责任的行为颇有微辞,“把辐射污水都排到大海里去了,完全不顾周边国家的死活”。

由于放射性物质很可能对海产品、蔬菜等造成污染,网友在食品安全问题上也异常焦躁,不吃蔬菜似乎并不实际,网友只能绞尽脑汁思考折中办法,“不吃不行啊,只能多洗洗吧!或者尽量少吃吧”。

针对上述担心,各大媒体积极应对,门户网站纷纷开通了核辐射专题,国家核事故应急协调委员会还经常性地发布各省人工放射性核素碘-131含量,目前的监测分析认为,日本福岛核电站事故不会对我国环境及境内公众健康造成危害,无需采取任何防护措施。

日本核辐射扩散早已超出了一国的影响范围,其造成的环境甚至生命威胁不容小觑,有网友“呼吁展开国际救援,共同应对日本核辐射问题”。

不少网友认为防灾应常态化,让恐慌远去成为浮云。

知人

## 吴正虎

名医成为巨贪

杭州市政协原副主席吴正虎涉嫌受贿1500余万元,日前被浙江省湖州市检察院依法提起公诉。吴正虎曾经担任杭州师范大学附属医院院长,是当地难得的名医,从事耳鼻喉科临床工作二十多年。名医成为巨贪,殊为可惜。吴正虎的“病灶”究竟出在哪里?主要原因当然是其自身修养跟不上工作环境的变化,最终经受不住利益的诱惑。但是,也有必要因此反思干部任免制度中的纰漏。像这种业务好、技术精的专业人才,是不是一定要提拔到领导岗位上才能体现出上级部门对其认可和尊重?

## 陈家顺

最善潜伏副局长

云南省沾益县人力资源和社会保障局副局长陈家顺,为考察农民工工作环境,经常“潜伏”于各类企业,被誉为“最善潜伏副局长”。2007年至2010年,陈家顺先后在义乌、扬州5家工厂“卧底”,干过普工、猪倌、仓库保管员、教师。

在官场上,陈家顺的级别固然很低,但作为官员能像一名农民工那样进入工厂,认真地了解企业生产状况,算得上是一个出类拔萃的官员。在这个正面形象的背后,我们也看到了一些不正常的现象,一名官员要了解企业是否存在违规问题,非“潜伏”似乎不能得到,那么正常的监管制度是否已经失灵了?一个官员可以“潜伏”,能苛求所有的官员都去“潜伏”吗?

## 张小红

被辞退的“临时工”

工作二十多年后仍是临时工身份,且未办理社会保险。今年58岁的张小红在多次寻找单位无果后,将陕西富平县医院申诉到县劳动争议仲裁委员会。谁知仲裁书下达几天之后,他竟被单位“辞退”。

到了快退休的年龄被单位扫地出门,老人将来能否老有所养马上就成了问题。按照劳动合同法,医院的这种行为显然是违法的,但是为什么又做得这么嚣张呢?很明显,老张是个弱势者,仅仅依靠个人能力,主张自己的权利并非易事。看来,要真正保障劳动者的权利,相关机构还应该担负起自己的职责,从法律和道义上援助弱势群体维权。(朔方)

图说



## 桥下楼

太原东山煤矿洋灰桥4号宿舍楼,因藏于太原东山过境高速公路杨家峪桥下15年,而被网民称为太原“最牛”楼房。

忍受着噪音和安全隐患的折磨,楼上居民15年来的生可可想而知。反正路已经通了,有关部门的沉稳或许与此有关,但是对居民的痛苦却没有感同身受。

## 经适墓

广州市民政局在从化辟出大片山林,建成“公益经适墓地”,每年的管理费只是象征性的20元。这令从化市骨灰集中安放率连续六年实现百分之百。这种“公益经适墓地”将在全国山区城市推广。给死去的人找个安息的地方并不需要太大,如果能跳出部门利益的羁绊,为民做点实事并不难。

## 三轮车

4月3日下午,金坛市民张女士驾车想通过茅山山路回家,却在句容界内的一人口处被拦住了,双方争执无果之下,当地派出所竟派人将张女士汽车的轮胎卸了。只卸了车轮,当地派出所大概以为这已经很“人性”了,但是民众由此感觉到的是权力的任性。

(渺渺)

## 齐鲁晚报棋院 欢迎您的孩子来学棋

西部基地四月招生 征集幼儿园联合办班  
少年围棋集训队成立 招募师范类毕业生任教

棋院西部基地日前在阳光100附近成立,首期培训班有围棋、国际象棋、象棋启蒙教育,将于4月9日正式开课,每周六、日上课,以后还将陆续增开不同层次的培训班,授课老师均为棋院专职教练和职业棋手;同时即日征集合作幼儿园联合办学,由棋院派教练到幼儿园开展棋类教学活动,选拔优秀苗子到棋院深造。

棋院近日成立少年围棋集训队,组成由职业五段崔灿和业余6段马毅、王锐任教的山东有史最强教练班子,开课时间为四月中旬;4月8日晚在颐正大厦四楼举办围棋沙龙,职业教练前往指导。棋院同时招募师范类院校毕业生和幼儿教师参与基础培训,受聘为棋院专职或兼职教练,参与日后的棋类教学及普及工作。

报名咨询电话:0531-86634568、86689112

**西部基地** 地址:济南市中区刘长山路40号新东方商务宾馆院内(阳光100南边银座店往西500米);

**棋院总部** 地址:经十路16122号大众日报社院内综合楼4楼

咨询电话:0531-86689112 官方网站:www.qiziw.com

- 全国首家新闻媒体创建的棋院,全国棋类培训首选品牌,
- 培养出40多名全国青少年冠军和世界冠军,四支甲级职业棋队30多名专业选手
- 拥有高水平教练团队大九段、邵伟刚九段、崔灿五段、潘文军三段,国际象棋大师洪智、赵锐、胡明、王锐等
- 为国家输送了国际象棋世界冠军卜祥志、侯逸凡、赵雪、赵锐以及围棋国手崔灿、谢赫、周睿羊、江维杰、范廷钰等多名优秀棋手
- 业余教练围棋马毅6段、汪锐6段、芮乃伟5段、史志勇5段、刘真5段,国际象棋著名教练师承华、张亚洲,象棋大师侯吕忠、张秀忠等

中国著名品牌  
高档生活用纸

山东东顺集团  
www.dongshunpaper.com

免费热线:  
4006-627-626